

非暴力不合作

一种推翻中共、铲除专制更有效的方法

作者：丁余庸

前言

在过去的一百多年来，“非暴力不合作”运动，不管是从理论上论证，还是从实践中检验，都表明了它是一种推翻专制政权的更强大更为有效的方式。

如果对上述的结论还有什么争议的，请看以下论证的方式：

专家的书藉：

非暴力运动理论之父吉恩·夏普博士经典著作：《从独裁走向民主》《自我解放战略规划指南》《战略性的非暴力冲突》《自我解放》《社会权力与政治自由》《群众性防卫》《第一次非暴力抗争就上手》。

这些著作从理论上论证了“非暴力不合作”为什么有效，是一种在所有专制社会中实现民主转型的“一种更有力量的武器”。

过去一百多年中不同专制国家发生民主转型的案例：

- 1、亚洲地区：印度、尼泊尔、蒙古、印尼、菲律宾等；
- 2、欧洲地区：葡萄牙、西班牙、波兰、波罗的海三国、捷克、塞尔维亚、乌克兰等几十个国家；
- 3、南美洲地区：巴西、智利、阿根廷、乌拉圭等；
- 4、非洲地区：南非、加纳、塞内加尔、尼日利亚等国家。

在这些国家，民主反对派结合自己国家所处的环境，不同程度地运用了非暴力不合作的战略与战术，成功地实现了民主政治转型。上述例子，比如波罗的海三国、捷克的反对派运动，还面临着其他国家军队的镇压风险，压力不比现今的中国小，空间也比现今的中国大不了多少。

因此，我们可以得出结论：非暴力不合作，同样也适用于中国。

第一章 中国民主运动的现状

经过三千年专制统制的中国，这个东方古老的国度，也是面临着民主转型的阶段，我们要介绍“非暴力不合作”这种更有力量的武器，如何切入中国，实现中国社会的民主转型。

必须承认我们的现实状况。海外与国内，存在高程度的分散。海外民主运动几十年下来，民主阵营各派系、山头林立，一盘散沙，力量分散。国内政权对各层各领域的政治异见分子的打压，从79年民主墙运动镇压、98中国民主党公开组党成员投入监狱及将新公民运动的许志永和丁家喜分别判以14年和12年重刑，共产党政府对异见人士的镇压一直是高强度的。共产党政权利用高科技手段，监控异见分子的一举一动，显然在中国从事政治反对活动的空间是逼仄的。

本文以“中国行动”这一团队为视角，展开论述如何将“非暴力不合作”来切入中国，来实现中国民主转型。

第一步：“中国行动”的定位及民主力量的集结

“非暴力不合作”作为一种推翻专制制度的武器，而“中国行动”作为提倡在中国展开“非暴力不合作”运动、实现中国民主转型的组织。面对这个现实情况，中国行动该如何定位自己，该如何

团结海内外的民主力量，该如何在国内展开“非暴力不合作”，该如何实现中国的民主转型呢？

“中国行动”不是某党某派，它是一个奉行“非暴力不合作”理念的、发起“非暴力不合作”行动的组织。

坚持“非暴力不合作”是实现中国民主转型的最佳方式、最有力量的方式和最可行的办法。“中国行动”主动联系海外所有民主力量，欢迎所有民主进步人士的合作，同时也团结所有的民主力量，在民主的机制下，认同“和平、理性、非暴力”的转型理论，实现海外力量的团结，实现民主力量的同盟。类似于1905年在日本成立的“同盟会”，形成中华民主运动史上的第二次民主力量的集结。

该民主力量的集结，是包括西藏民主阵营、维吾尔民主阵营、香港民主阵营，大家共同接受自由民主人权的普世价值，认同“和平、理性、非暴力”的理念，在民主的机制下实现团结。

第二步：游说世界上所有的民主政治实体，助力中国民主力量，帮助中国实现民主转型。

1、台湾政府。中共对台湾的威胁是急迫的，台海是世界范围内认为高风险的地区，随时可能爆发战争。台湾要实现台海和平，助力中国大陆实现民主转型，没有战争的危险，这是台湾最大的利益所在。因此，中共专制政权是台湾最大的敌人，实现中国大陆民主转型才有可能迎来台海稳定。民主政体之间，从未爆发过战争，相信海峡两岸的民主政体之间能够解决大陆与台湾之间的问题。中国民主力量要借助台湾2300万人的力量，帮助中国实现中国民主转型。

2、美国为首的五眼联盟及欧洲民主国家。经历过中共习近平政权张牙舞爪的十余年出击，尤其是新冠病毒在全世界范围内的肆虐，美国为首的西方社会终于认清了中共政权是全世界范围内和平

稳定世界秩序最大的挑战者。实现中国民主转型，是全世界民主国家获益的事情，与中国人民具有共同的利益。世界也会因此将会变得更加和平。因此，中国民主力量要有一个强大的对外团队联合民主国家，帮助中国民主力量助力中国民主转型。

3、原来共产政权现已转型为民主的国家。在反对共产专制体制的力量中，前共产国家，如波兰、捷克、立陶宛等国，对共产专制体制深恶痛绝，与中国人对共产专制体制有共同的切肤之痛。而且，从最近这些国家与台湾的密切来往可见，这些国家也选择了与共享普世价值的阵营来往，而非利益为外交导向。

4、日、韩、南亚等民主国家的游说。东南亚地区，最不稳定的因素就是来自于中共力量的扩张。面对这种不讲规则的专制政权，许多小国谨小慎微地与中共政权打交道。因此，这些国家也愿意帮助中国实现民主转型。

第三步：中国国内民主进步力量的集结。

这一步是最重要，也是最慎重的。国内自由民主派的力量，从毛泽东死后，出现了 79 西单民主墙、86 学运、89 天安门民运、98 全国组党、08 宪章、许与丁领导的新公民运动、郭飞雄屠夫等领导的维权运动、南街运动、秦永敏领导的玫瑰团队、白纸运动等各个群体的自由民主力量。

上述各年代的代表人物还有许多人留在国内，在日益逼仄的环境下追求自由民主，恪守自由民主阵地，不让自由民主火种熄灭。

这其中，每一个阶段都有一些代表人物，具有非常强大的道德感染力，能够迅速团结国内追求进步的普通公民。

我们海外的力量该将上述各时代的有名人物及背后的团队联合起来，形成海内外追求民主自由人士的大联盟。

第二章 非暴力不合作的理念共识及前期行动

一、深入了解学习“非暴力不合作”理论。

凝聚更多人的共识。不少追求民主自由的人士缺乏学习，对“非暴力不合作”理论十分陌生，只停留在字面上理解“非暴力不合作”，认为“非暴力不合作”对抗共产专制力量十分无力，是软弱的表现。因此，我们要进一步宣传“非暴力不合作”，凝聚更多人的共识。应该：1) 更系统地翻译“非暴力不合作”的书籍，系统介绍“非暴力不合作”理论；2) 根据现今网络传播的情况，制作“非暴力不合作”中文版培训视频，详细介绍“非暴力不合作”，放在youtube视频上面，让更多的人可以自由地浏览观看这些视频。3) 加大宣传，利用推特、油管、脸书、instagram 等网站，宣传“非暴力不合作”理论，掀起一波学习“非暴力不合作”的浪潮。

国内追求民主自由的公民可以通过域外网站系统地了解“非暴力不合作”理论，系统学习“非暴力不合作”，研究战术战略。

二、团队的构建

1、“种子计划”与“点”的建设。每一个城市都成立一个 10-20 人的核心团队。从安全起见，这个团队必须由他们自己寻找合适的人，互相了解，扩充团队。

在安全的情况下，通过现代加密聊天工具，每一个城市建立一个核心团队，该城市的核心成员负责与海外的一个团队进行一对一联系，互相策应。在这儿必须重点提示：所有人必须要有安全意识，了解熟悉安全通讯方式，确保在安全的情况下聊“非暴力不合作”的事情。

与之相对应的海外团队的工作，要充分理解国内的高压情况，了解国内城市团队的动态。在海外募集各项资源对国内城市团队进

行全方位的支持，策应国内城市团团队的情况。

2、“连线到面”的计划。

国内城市团队不能自己联盟，因为这样的风险十分高。因此，通过国内城市团队与海外一对一形成星状结构，由海外负责连线成面。与国内一一对应的海外团队之间，成立一个中心化的组织来负责联系所有海外的团队。

该联系中心应该公开化，形成一个公开的对外组织，树立品牌观念，方便集结海内外各种力量，高效联络。

三、操练

1、公民同城圈

认同普世价值的公民同城聚会，是形成公民社会的细胞环节。而且，也因为是这样一个环节，线下公民的聚会，是最小的行动单元。公民通过网络认识，走到线下进行交流，组成一个个小圈子，不设组织不设制度，形成一些人际粘性比较强的圈子。

目前而言，组织化存在比较高的风险，因此，作为组织化最低层次的公民同城圈，一个微信聊天群，相较而言风险较低，且是一个团体的雏形。

应该讲，公民同城圈是社会运动最小的单元，是根基。

2、大学生、劳工团体、宗教人士（基督教及法轮功）、访民等群体的合纵连横。

大学生群体最有激情，最少牵挂，追求理想时没有瞻前顾后的压力，从中国历次大的社会运动来看，大学生没有缺席过。

劳工朋友们，生活压力最大，在这个分配不公、低人权低薪的工薪体制下，是这个政权得以运作的最大的牺牲团体，要重视劳工权益，引导工人要求提高待遇，改善工作环境，提出组建工会的权利，行动起来，保障劳工权益。

宗教人士中，基督教朋友追求真理、行公义的劲力十足。从台

湾、韩国的转型来看，基督教发挥了重要作用。在中国，法轮功群体在中国的基数庞大，也是被打压被压迫最厉害的宗教团体。

3、小行动演练

针对现在社会矛盾冲突越来越多，集体事件频频高发的情况，人们有许许多多的利益受到侵害，选择一些大家共同关心、对大家具有共同利益的议题进行实战操练。

我们从许志永早年推动的“教育平权”行动上，随着这一行动的展开，许多北漂在京的家长们展开了要求自己子女在京的“异地高考”权利的行动。

在这过程中，通过推动大家关心的具有共同利益的议题，民众参与的人越来越多，形成了一个团结有力的利益诉求团体。通过参与行动，与政府官员、警察等人打交道，大家会逐步增加勇气。

这种行动特别有意义，能够打造公民力量，让更多的人能够通过这些行动，演练实操“非暴力不合作”的行动。

每一个城市都能找到一些公共的议题，影响大家共同利益的事件，这其中，如果有核心团队能组织大家，行动起来，就会逐步争取团结更多的人。

4、“非暴力不合作”培训。

我们注意到，国内有许多小组在秘密参加学习“非暴力不合作”的培训，虽然小组这样的小范围内培训，互动性较强，但是传播速度十分缓慢，而且中共将这些参加培训的人员一般都采取抓捕刑事判决的打压手段。

因此，应该制作专业的培训课程，将这个课程放在油管上面，可以自由观看，宣传，扩大影响。

第三章 启动“非暴力不合作”运动

当团队打造完毕，当平时训练有素，当公民社会有力量，当民

众不满达到一定程度，尤其目前中国经济全方面走下坡路的情况下，结合某个大多数人不满意的点燃民众愤怒的导火线事件，在“中国行动”的号召下，开启“非暴力不合作”的民主运动，通过多数人上街，提出“罢工、罢课、罢市”口号，提出自由民主宪政的诉求。

一、总战略

实现中国民主自由宪政，重新制宪，实现一人一票民主选举，选出议员，实行宪政。

通过发布“中国行动”先前的《讨专制檄文》，布告全体人民，中国行动的政治纲领，实施计划，实现的目标。

二、措施

1、评估你的对手。

启动运动之前，要知己知彼，了解双方的优势及劣势。

2、国内去中心化发展，国外中心化运作，国内国外协作行动。

运动暴发时，负责人很容易被抓捕。因此，每一个团队形成去中心化的运作，团队指挥人员有递补的安排。同时，与国外建立协作。海外安全的环境下，可以中心化高效运作。

3、制作标志性的 LOGO，喊出简短有力的口号，打出标志性的手势。

非暴力不合作行动，最好能用自己的肢体快速打出一个标志性的手势，便于传播与行动，如果有可能，统一选择同一颜色的服饰。

4、制订行动计划，公开出来，动员社会大众人员参与。

5、与世界的沟通，外国媒体的报道，外国政府的关注十分重要。

6、强调“非暴力”的纪律性，任何时候不能采用暴力方式去对抗镇压。强力镇压会引发相应反作用，非暴力更容易获得军警的同情。

7、分化军警，让他们保持中立，消极抵抗指令。

一场非暴力不合作运动能发展到警察、军队不履行统治者的指令，这场运动就成功了。

三、战术安排

1.面对镇压，如何应对？

从事政治反对运动，应该作好牺牲的心理准备。天上不会掉馅饼，自由也不会从天而降。因此，政治反对行动者，要清楚这一点。

统治者进行镇压，会具有反作用的效果，会增加国内维稳成本。有可能镇压下去，也有可能引发更大的群众力量。

因此，镇压是避免不了，只有更多的人继续前进，才能避免行动的失败。

2、阶段性目标设定

根据实际情况，可以设定阶段性目标，不要想着一劳永逸，对手如果过于强大，没有给对手空间，则容易出现鱼死网破局面。

3、与安保力量进行沟通。

通过沟通，获得大兵、警察的同情，或者说他们能够消极执行上级的命令，这对于运动成功率而言，是十分重要的一个环节。

保证：说服军队警察力量，任何社会都需要警察，在未来民主社会里，警察职业将受到尊重，而不是成为统治阶级的打手，遭受仇恨。

警告：警告警察，如果在非暴力的运动中，侵犯人权的警察将会被记录下来，追究责任。

公开呼吁：警察的最高职责是服务和保护人民，而不是服务和

保护贪官污吏。为了你的孩子，和我们一起改善这个社会吧。

4、遭遇镇压后，应提升民众的动员率。

领导者增强组织能力，提起信心，联络好国内不同的团体继续前进，组织内部严格遵守非暴力纪律，这个时候能坚持非暴力尤为难得。

揭露镇压，为运动正名，动员民众。

遭遇镇压，民众能再次动员起来，成功的概率将会大大地提升。

总结：非暴力不合作，没有固定的路径，根据实际情况，不断地调整策略，获得更高的成功率。